

БУЛЬВАР Есенинский



Газета Рязанского землячества в городе Москве

№ 2 (10), апрель 2013 года

От главного редактора

Откуда приходят герои?

В начале года в Москве в концертном зале Кремлевского полка состоялись презентация проекта «Антитеррор – голос юных, выбор молодых». На встречу были приглашены представители московских землячеств.



Открывая презентацию, командир Президентского полка Службы Комнаданта Московского полка ФСО РФ генерал-майор О.П. Галкин рассказал о давнем взаимодействии с ВПЦ «Вымпел», созданном ветеранами Кремлёвского полка и важности социально-просветительского проекта «Откуда приходят герои». Подчеркнул особенность кинопремьеры, посвященной героической судьбе воспитанника Президентского полка и ВПЦ «Вымпел», Героя России - Алексея Ситникова, погибшего при исполнении служебного долга. И сейчас, как никогда, молодежи нужны примеры настоящих людей, ставших для нас образцом выполнения долга.

За годы Великой Отечественной войны из Рязанской области было мобилизовано свыше 300 тысяч человек. Более 170 тысяч из них погибли и пропали без вести. Рязанская земля дала Родине более 300 Героев Советского Союза, 42 полных кавалера ордена Славы. Вечная им слава! В этом номере рассказ о Герое Советского Союза Андрее Михайловиче Серебрякове, которому в этом году исполняется 100 лет. В нашей памяти он остался 29-летним... (Читайте стр.5-6).

Юрий ВАСЮНЬКИН

Правление Землячества отчиталось о работе



2 марта 2013 года состоялось отчётное собрание Рязанского землячества в Москве под председательством сопредседателя землячества А.И.Мурanova, которое прошло в стенах Российской Академии музыки имени Гнесиных.

В ходе заседания был заслушан отчёт исполнительного директора землячества И.А.Куренкова о деятельности в 2012 году и обсужден проект плана работы на 2013 год (размещен на 3 стр. газеты). Из наиболее масштабных мероприятий, в которых в прошлом году приняли участие земляки-рязанцы, стали форумы Правительства Москвы - XII Московский межрегиональный фестиваль «Дорогие мои земляки» в Измайлово Кремле и Первый межрегиональный творческий фестиваль славянского искусства «Русское поле» в Коломенском.



С предложениями и замечаниями выступили члены правления землячества - Б.В.Гусев, президент Российской инженерной академии, В.А.Суровцев, народный художник России, Л.А.Серебрякова, депутат муниципального собрания Свиблово и другие. В ходе обсуждения деятельности правления А.Н.Мурановым, сопредседателем землячества были высказаны критические замечания в отношении активности членов правления, роста рядов, качества проведения мероприятий.

В ходе собрания Л.В.Хотулев, заместитель руководителя Представительства Правительства Рязанской области вручил отличившимся представителям землячества памятный знак Губернатора Рязанской области «Благодарность от Земли Рязанской».

В работе собрания принял участие Г.П.Ивлиев, статс-секретарь Министерства культуры России, член правления землячества.

Юрий НИКОЛАЕВ

Москва собирает земляков

29 марта 2013 года в Московском доме национальностей состоялось заседание Московского координационного совета региональных землячеств при Правительстве Москвы. Открыли заседание Совета руководитель Департамента межрегионального сотрудничества, национальной политики и связей с религиозными организациями города Москвы Ю.В. Артюх и его первый заместитель Ю.Ф. Нуждин.



В 2012 году при самом активном участии землячеств в Москве были организованы Дни Республики Мордовия, Дни Архангельской, Ивановской областей, Алтайского края, Дни Республики Саха (Якутия). Своим опытом работы по данному вопросу поделились председатели Якутского, Алтайского, Башкирского землячества.

Также на заседании Совета было отмечено, что создание сайтов землячеств на базе Портала Департамента позволит землячествам в конструктивном ключе решать свои основные уставные задачи.

Егор ВИНОКУРОВ

Памятники Василию Маргелову и Надежде Чумаковой

В Рязани заканчиваются работы по установке двух памятников - бывшей руководительнице областного центра Надежде Чумаковой и основателю Воздушно-десантных войск Василию Маргелову. Открытие памятника Надежде Чумаковой состоится в понедельник, 29 апреля, в 12 часов перед зданием городской библиотеки им. С.А. Есенина на Первомайском проспекте. Открытие монумента приурочено к 90-летию со дня рождения самой известной градоначальницы Рязани и Году рязанских женщин.

Памятник военачальнику - основателю ВДВ генералу Василию Маргелову, - будет открыт в понедельник, 6 мая, в 12 часов. Памятник воздвигнут на одноименной площади в сквере напротив Рязанского высшего воздушно-десантного командного училища.

Принято Положение о

Координационном совете земляков

Совет является постоянно действующим коллегиальным органом при Губернаторе области. В числе его основных задач – разработка предложений и рекомендаций по формированию целостной концепции развития региона, координации деятельности, направленной на укрепление его социально-экономических, научных и культурных связей, расширение участия в значимых проектах и мероприятиях. В состав Совета вошли:

- Аксенов В.В. – летчик-космонавт, дважды Герой Советского Союза
- Булаев Н.И. – депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации
- Гусев Б.В. – президент общероссийской общественной организации «Российская инженерная академия»
- Дроздов Н.Н. – профессор Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, член Академии Российской телевидения, Российской академии естественных наук, доктор биологических наук
- Ивлиев Г.П. – заместитель Министра культуры Российской Федерации
- Карпов О.Э. – генеральный директор Национального медико-хирургического Центра им. Н.И. Пирогова, доктор медицинских наук
- Козлов В.В. – вице-президент Российской академии наук Российской Федерации
- Курентков И.А. – советник ректора Российского государственного университета нефти и газа имени М.И. Губкина, генеральный директор инновационного фонда «Нефть-Газ-Наука»

- Леонов Н.С. – профессор Московского государственного института международных отношений, Герой Советского Союза, доктор исторических наук

- Муранов А.И. – президент регионального общественного объединения «Рязанское землячество», заслуженный юрист Российской Федерации

- Назина Н.А. – заместитель Председателя Правительства Рязанской области – руководитель представительства Правительства Рязанской области

- Николаева Л.И. – народная артистка Российской Федерации

- Окунев И.П. – заместитель префекта Троицкого и Новомосковского административных округов г. Москвы

- Силкин В.А. – секретарь правления Союза писателей России, поэт

- Суровцев В.А. – народный художник Российской Федерации, скульптор, лауреат Государственной премии Правительства Российской Федерации

- Теренин А.В. – президент Российской ассоциации зоотехники, ветеринарии и зооиндустрии, доктор экономических наук, академик Российской академии естественных наук

- Филимонов С.В. – Вице-губернатор Рязанской области – первый заместитель Председателя Правительства Рязанской области

- Филин В.М. – советник президента ОАО «Ракетно-космическая корпорация «Энергия» им. С.П. Королева», заслуженный конструктор Российской Федерации, доктор технических наук

- Шувалов В.И. – глава городского округа Коломна Московской области

- Очирова А.В. – посол Доброй Воли ЮНЕСКО, Президент НПО Международного женского центра «Будущее женщины», член президиума международного союза общественных объединений «Российская ассоциация международного сотрудничества», доктор философских наук

- Тихонский М.А. – помощник Вице-губернатора Рязанской области – первого заместителя Председателя Правительства Рязанской области, секретарь Совета.

Мэр отчитался о проделанной работе

25 апреля состоялось заседание Рязанской городской Думы, на которой был заслушан отчет главы администрации Рязани Виталия Артемова о работе исполнительного органа власти в 2012 году.

В частности речь шла о работе в сфере здравоохранения и образования, где необходимо активизировать деятельность по открытию офисов врачей общей практики, строительству нового комплекса

БСМП и поликлиники в Дашково-Песочне, новых детских садов, приведению в порядок школьных зданий, созданию дополнительных спортивных площадок в шаговой доступности. Выступивший Губернатор области акцентировал внимание на необходимости улучшения экологической ситуации в городе, развития транспортной инфраструктуры, наведения порядка в сфере градостроительства, проведения комплексной застройки города, сохранения и развития «зеленых зон», системного подхода к вопросам благоустройства.

Посвящается Дню Весны и Труда

В Рязани 1 мая с 10.00 до 11.00 состоится праздничное шествие трудовых коллективов региона. Они пройдут от площади Победы до площади Соборной, где в 11.00 прозвучат поздравления и начнется праздничный концерт с участием лучших рязанских коллективов и исполнителей. С 11.30 до 13.00 в сквере на площади Соборной пройдут массовые гуляния. В программе праздника – выступление духового оркестра, горячий чай и сладкие угощения, ярмарка произведений декоративно-прикладного творчества, спортивные состязания и аттракционы для детей, мастер-класс от ведущих танцевальных клубов города. Праздничные мероприятия также состоятся во всех муниципальных образованиях Рязанской области.

Язык наш – древо жизни

25 апреля в камерном зале Рязанской филармонии состоялось подведение итогов и награждение победителей I Областного литературно-исторического конкурса «Язык наш – древо жизни на земле», посвященного Дню славянской письменности и культуры. Цель конкурса – приобщение детей и юношества к культурным ценностям, активизация творческой, литературно-художественной и исследовательской деятельности, стимулирование инициативы в изучении исторического наследия. В конкурсе приняли участие 868 учащихся из 178 образовательных учреждений Рязанской области. Они представляли работы в двух номинациях: «Декоративно-прикладное творчество», «Литературно-исследовательская работа». Лауреатами конкурса стали 65 человек из 20 районов области. Награды победителям вручили заместитель министра образования региона Александр Кирьянов и Митрополит Рязанский и Михайловский Павел.

По информации сайтов Правительства Рязанской области, информационных агентств «Медиарязань», «7 новостей».

ПЛАН МЕРОПРИЯТИЙ РОО «Рязанское землячество» на 2013 год

№	Мероприятия	Дата проведения	Исполнители
1	Возложение венков к могиле Неизвестного солдата в Александровском саду и памятнику маршалу Жукову с представителями землячеств Ассоциации Москвы. Поздравление ветеранов ВОВ – рязанцев	Май	Рязанское землячество, Исполком Ассоциации землячеств
2	Участие в фестивале-презентации московских региональных землячеств «Москва - наш общий дом» на ВВЦ	Июнь	Правительство Москвы, Рязанское землячество, Правительство Рязанской области
3	Торжественное мероприятие, посвященное 130-летию со дня рождения композитора А. В. Александрова	Апрель - Июнь	Правительство Рязанской области, Рязанское землячество
4	Участие во всероссийском фестивале народного творчества имени А. П. Аверкина	29 июня	Правительство Рязанской области, Рязанское землячество, г. Сасово
5	Участие в фестивале «Русское поле» в Коломенском	6 июля	Правительство Москвы, Правительство Рязанской области, Рязанское землячество
6	Участие в городе Рязани на празднике Московского района	Август-Сентябрь	Правительство Москвы, Правительство Рязанской области, Рязанское землячество
7	Участие в праздничных мероприятиях, посвященных дню города Москвы	Сентябрь	Правительство Москвы, Рязанское землячество
8	Участие на территории ЮВАО г. Москвы праздника рязанских улиц	21 сентября	Правительство Москвы, Правительство Рязанской области, Рязанское землячество
9	Праздничное мероприятие «Во славу Русского народа», посвященное 170-летию со дня рождения М. Д. Скобелева	17 сентября	Правительство Рязанской области, Рязанское землячество
10	Посещение села Константинове Рязанской области в честь 118-летия со дня рождения С. А. Есенина	Октябрь	Правительство Рязанской области, Рязанское землячество
11	Организация и участие в проведении выставки художественных произведений «Москва и регионы» с участием художников земляков-рязанцев	Декабрь	Ассоциация землячеств, Рязанское землячество
12	Участие в Спартакиаде региональных землячеств в г. Москве	Май - Август	Правительство Москвы, Рязанское землячество
13	Рассмотрение вопроса поддержки и развития газеты Рязанского землячества в Москве «Есенинский бульвар»	В течение года	Правительство Москвы, Правительство Рязанской области, Рязанское землячество
14	Проведение торжественных вечеров, посвященных 100-летию Героя Советского Союза А.М.Серебрякова и Героям-рязанцам	В течение года	Правительство Москвы, Правительство Рязанской области, Рязанское землячество
15	Создание Интернет-сайта Рязанского землячества	В течение года	Правительство Москвы, Рязанское землячество

Мисс Землячка - 2013



«Мисс Землячка» - престижный конкурс красоты, проходящий уже 5 год в Москве. Это «конкурс-фестиваль красоты и грации, ума и нравственной силы, уверенности и находчивости, культуры и сплоченности российской молодёжи» - так определяют его журналисты.

Победительницей международного конкурса красоты и талантов «Мисс Землячка-2012» и обладательницей автомобиля Volkswagen Polo стала представительница Рязани - дизайнер по образованию и художник по внутреннему ощущению - Олеся Мелешина.

Желающие могут зарегистрироваться на <http://zemljak-citi.ru/konkurs>

К 100-летию со дня рождения Героя Советск

Личное дело младшего лейтенанта Серебрякова



2 марта 2013 года в эфире телеканала «Россия» вышла «Военная программа», посвященная Герою Советского Союза А.М.Серебрякову.

Командир танковой роты имени Феликса Дзержинского 475-го отдельного тяжелого танкового батальона младший лейтенант государственной безопасности Серебряков пал смертью храбрых 27 июля 1942 года в бою при обороне города Воронежа. Его именем названы улицы в Москве, Воронеже и Рязанске.

Корреспонденты «Военной программы» встретились с вдовой и дочерью героя-танкиста, побывали на родине Серебрякова в городе Рязанске. В канун 100-летия Андрея Михайловича московские чекисты открыли по просьбе его дочери свои архивы и показали личное дело младшего лейтенанта Серебрякова. В программе использованы уникальные кинокадры, на которых запечатлен Андрей Серебряков во время отправки его танковой роты на фронт.

Светит мне звезда отца...

Каждый раз, приезжая в Воронеж, на эту святую для меня землю, у памятника «Ротонда» мне представляется картина последнего боя, и звучат слова поэта, очень точно передавшего картину смертельного боя:

Бронебойным снарядом
Разбитый в упор лобовик,
Длинноствольная пушка
Глядит немигающим взглядом
В синеву беспредельного неба...
Почувствуй на миг,
Как огонь полыхал,
Как патроны рвались и снаряды,
Как руками без кожи
Защелку искал командир,
Как механик упал, рычаги обнимая
И радист из «ДТ»
По угрюмому лесу пунктир
Прочертит,
Даже мертвый
Крючок пулемета сжимая...

Мне всегда кажется, что я это когда-то всё видела и слышала. Как грохотали танки, свистели пули, взрывались снаряды, полыхал огонь, содрогалась земля и рушились здания. Трудно объяснить, но такое ощущение, будто бы я была свидетелем или участницей этих событий. Что это: откровение, образное представление или невидимые духовные силы? Одно знаю точно: что где-то далёко светит мне звезда отца и ведёт по свету. И я хочу рассказать его потомкам, то, что я знаю о нем, оставшимся навсегда 29-летним...

29 октября 1913 года в Стрелецкой слободе города Рязанска, в скромной трудолюбивой семье родился одиннадцатый ребенок – мальчик. Нарекли Андреем, что означает – «мужественный». В детстве это особо не проявлялось. Род он спокойным

и покладистым, отличался особой природной деликатностью. Любил технику, поэзию и музыку, хорошо играл на струнных инструментах. Окончив школу, Андрей поступил в учебный комбинат (ныне это Рязанский дорожный техникум), получил специальность механика-водителя, здесь же и остался работать в должности инструктора производственного обучения. В 1935 году был призван на действительную службу в ряды Красной Армии.

Служил в Рязани, в танковых войсках. Пройдет всего 4 года, и его по праву будут называть «мастер танковых ударов». После демобилизации вернулся в Рязань, в свой коллектив, женился. С Полиной он дружил с детства, жили они рядом на одной улице.

30 ноября 1939 года началась «Финская война». С этого же времени - Андрей на Финском фронте. Бои на Карельском перешейке в ту суровую зиму были тяжелыми.

Строки из наградного листа на А.М. Серебрякова:

- десятки раз ходил в разведку переднего края, подползал к ДОТам, точно определял место нахождения отневых точек и инженерных сооружений противника;

- 8 машин вывел с поля боя, из них 3 с поля противника;

- рискуя своей жизнью, спас командира стрелковой роты, подбрав его раненного с поля боя.



За мужество и героизм был награжден медалью «За отвагу».

А 7 апреля 1940 года за образцовое выполнение боевых заданий и проявленные при этом мужество и героизм всероссийский староста М.И. Калинин в Кремле вручал Андрею Серебрякову Золотую Звезду Героя Советского Союза и орден Ленина.

Он приехал в родной Рязань. Город с почестями встречал своего Героя и в трудовых коллективах, и в учебных заведениях. К нему пришла слава, но Андрей оставался таким же простым, добрым и скромным в общении, как и прежде.

Затем последовали звание офицера и назначение в органы Госбезопасности в Москву. Военная служба стала его профессией.

Я родилась в мае 1941-го, за месяц до войны. Со слов мамы - отец мечтал о

о го Союза Андрея Михайловича Серебрякова



далнейшей учебе, военной Академии. Но мечтам не суждено было сбыться.

22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. В этот же день Андрей Михайлович пишет рапорт с просьбой отправить на фронт.

В июне 1942 года его назначают командиром танковой колонны, построенной на средства жителей Дзержинского района Москвы. Их было семь тяжелых танков «КВ» с надписью на броне: «Дзержинец». Митинг. Проводы на фронт. Секретарь райкома партии зачитывает письмо – наказ танкистам и вручает командиру Красное Знамя.

- Ваше доверие оправдаем, - заверил москвичей Серебряков, клянемся быть фашистов, не щадя крови и самой жизни.

Кадры военной кинохроники запечатали эти минуты, всего три минуты...

На головной машине, со знаменем в руке, с удивительно обаятельной улыбкой, чем-то напоминающей Гагаринскую, он машет рукой, прощаясь с Москвой, с родными и близкими, уходя в бессмертие...

Танковая колонна двинулась на Воронеж. Танки с надписью «Дзержинец» наводили на фашистов ужас и панику. О боевых действиях отважных танкистов в Дзержинский район партии приходит одно письмо, второе, третье было последним. Командир батальона Герой Советского Союза майор Маковский сообщил:

- Посланцы Вашего района, взглазляемые Героем Советского Союза тов. Серебряковым показали себя достойными сыновами нашей Родины и полностью выполнили свою клятву перед трудающимися района - до последне-

го дыхания, до последней капли крови сражаться с подлыми врагами нашей Родины.

24 июля 1942 года в ожесточённых боях за город Воронеж, проявив высокое мужество и отвагу, танковая колонна погибла...

Указом Президента Верховного Совета от 16 февраля 1943 года после Освобождения Воронежа от фашистских захватчиков Герой Советского Союза Андрей Серебряков был посмертно награждён орденом Отечественной войны первой степени.

Много лет имя Андрея Серебрякова живёт в названиях улиц Москвы, Ряжска, Воронежа, в строках на глади мемориальных досок, в музеиных экспозициях, в энциклопедиях, многочисленных книгах и публикациях, в стихах и в прозе.

В ознаменование 30-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне Исполком Воронежского городского совета депутатов постановил:

В Центральном районе города переименовать переулки: Открытый, Тёплый и Курортный в улицу танкиста Серебрякова А.М., командира танковой роты, погибшего в боях за Воронеж.

В Центральном парке культуры на месте захоронения «Дзержинцев», установлен памятник на мраморных плитах имени А.М. Серебрякова и его боевых товарищах. На родине Героя в городе Ряжске:

Решением исполкома Ряжского городского Совета народных депутатов от 20 апреля 1966 г. улица Пушкинская в г. Ряжске переименована в улицу Героя Советского Союза Серебрякова А.М. На доме 34 установлена мемориальная доска.



В краеведческом музее, в зале Боевой Славы – ему посвящена экспозиция.

На здании Ряжского дорожного техникума в год 95-летия была открыта мемориальная доска, которая говорит о том, что в этом учебном заведении работал инструктором производственного обучения Герой Советского Союза А.М. Серебряков.

Москва помнит героя:

13 апреля 1967 г. Московский городской Совет депутатов принял решение о переименовании проектируемых проездов 1879 и 3019, составляющие единый проезд в Свиблово, проездом Серебрякова в память Героя Советского Союза, командира танковой роты – А.М. Серебрякова и утвердил текст памятной доски.

На Лубянке, в здании Управления Федеральной Службы Безопасности – Мемориал Московским чекистам, погибшим в борьбе за Родину. Первым в списке – Герой Советского Союза А.М. Серебряков

7-го апреля 2010 года в день 70-летия Указа президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза, историко-краеведческому музею «Свиблово» школы № 1098 присвоено имя А.М. Серебрякова.

Людмила СЕРЕБРЯКОВА

Автору гимна и «Священной войны» посвящается

13 апреля в Москве торжественно открыли памятник нашему земляку-рязанцу, выдающемуся советскому композитору и дирижеру Александру Александрову.

В этот день исполнилось 130 лет со дня рождения автора музыки российского гимна и знаменитой песни «Священная война». Монумент работы скульптора Александра Тарасынова и архитектора Михаила Корси установлен в Земледельческом переулке рядом с домом, в котором находится репетиционная база Академического ансамбля песни и пляски Российской армии имени Александрова. В торжественной церемонии приняли участие министр обороны Сергей Шойгу, представители военного ведомства и многие прославленные музыканты. Министр обороны в приветственном слове отметил, что страна должна гордиться такими людьми.

Юрий НИКОЛАЕВ

Советский композитор, хормейстер и дирижер, основатель Ансамбля песни и пляски Российской армии, народный артист ССР Александр Васильевич Александров родился 13 апреля 1883



года в селе Плахино Рязанской области. В 1943 году он написал мелодию, которая стала официальным гимном СССР, а с 2000 года является гимном России. Во время Великой Отечественной войны Александров написал музыку к песням «Священная война», «В поход! В поход!», «Несокрушимая и легендарная» и другим



Мне мил стихов российских жар...

В богатом идеями и образами творчестве президента Российской академии художеств З. К. Церетели есть барельеф-посвящение выдающемуся поэту, «божьей дудке» Сергею Есенину (2000 г.) Церетели запечатлел поэта в бронзе в композиции, которая входит в цикл скульптурных произведений «Мои современники». Очевидно, что такое обобщающее название серии (состоящей из более пятидесяти произведений), где есть и ныне живущие творцы, подчеркивает дружескую связь Церетели со многими из них. Однако в данном случае речь

идет не о пересечении судеб поэта и художника во времени и пространстве, а об идее духовной близости и принадлежности к плеяде творцов XX века.

Церетели, стремясь раскрыть в образе поэта его исконную связь со «страной березового ситца», неповторимой природой Заокский далей, «подарившей» нам Есенина, изобразил его в трепетном соприкосновении с «белой березкой». Одновременно здесь подчеркнута тонкость и особая душевная трепетность поэта. Развивающийся шарф за спиной Есенина своими мягкими линиями словно образует форму крыльев, очевидно, по замыслу автора барельефа, указывая на его ангельскую сущность. Этому ощущению усиливает и общий золотой тон (символ божественного сияния) барельефа. До боли знакомые с детства строчки из стихотворения «Береза» (1913) даны на фоне барельефа. Здесь же приведены цитаты, очевидно, из наиболее близких Церетели стихотворений Есенина «Гой ты, Русь, моя родная» (1914) и «На Кавказе» (1924).

Проникновенные строки из стихотворения «Кавказ», вклю-

чение в композицию барельефа, раскрывают общее для Есенина и Церетели чувство любви к Грузии:

Издревле русский наш Парнас
Тянуло к незнакомым странам,
И больше всех лишь ты, Кавказ,
Звенел загадочным туманом.
Здесь Пушкин в чувственном огне
Слагал душой своей опальной:
«Не пой, красавица, при мне
Ты песен Грузии печальной».

И если Сергей Есенин «никогда не был на Босфоре» и писал о нем по воображению «я тебе придумаю о нем», то ему посчастливилось побывать на Кавказе, где под усыпанными звездами, словно алмазами небесами, шумит синее море. В Грузии творчество поэта было столь плодотворно, что за двенадцать дней своего пребывания Есенин создал целый ряд прекрасных произведений. Поэтому многие мемуаристы уверены, что он пробыл в Грузии не двенадцать дней, а двенадцать месяцев. Как известно, Есенин познакомился в Грузии с местными поэтами. Он стал близким другом молодого грузинского поэта Тициана Табидзе (1895-1937). Ему еще двум братьям по перу Паоло Яшвили (1895-1937) и Георгию Леонидзе (1899-1966).

Драгоценные строки поэзии Есенина помимо барельефа вошли в скульптурную композицию монумента «Дружба народов», установленного в 1983 году на Тишинской площади, о котором Церетели сказал: «Посмотрите на мои буквы на Тишинской площади. Там все сказано... У высокого искусства нет национальности!»

Эту идею, наряду с чувством особого восхищения от нежной и мелодичной лирики Есенина, Зураб Церетели выразил в посвященном поэту барельефе, который в настоящее время наряду с другими работами из серии «Мои современники» находится в «Галерее искусств Зураба Церетели» на Пречистенке, 19.

**Елена РЖЕВСКАЯ,
кандидат искусствоведения**

Я назвала бы памятник «Рязанская частушка»

В девятом номере газеты был опубликован отклик на прозвучавшую в «Есенинском бульваре» идею - поставить в Рязани Народный памятник «Гармонисту и плясунье». В редакцию продолжают поступать отклики и наброски памятника, каким его видят наши земляки. В этом номере мы публикуем рисунок Дарьи Казаковой, московского архитектора Валерия Ржевского и рязанской художницы Татьяны Власовой. Ждем ваших писем!

Здравствуйте, с интересом узнала из газеты «Есенинский бульвар» про идею поставить в Рязани памятник «Гармонисту и плясунье». Предложение мне тоже понравилось. Я согласна с автором уже опубликованной заметки, что Рязанская гармошка давно известна и любима. Мне часто приходится слышать рассказы от моего отца о посиделках, вечёрах, гуляниях с гармошкой и, конечно, с запевками и частушками. Без частушки не обходился ни один праздник, ни одна свадьба. Частушка под гармошку - это настоящий рязанский колорит. Весёлая, задорная, озорная и сейчас она звучит на праздниках. Я назвала бы памятник «Рязанская частушка». На мой взгляд, это более образно и более адресно к Рязани. Псылаю Вам эскиз памятника и небольшую заметку. Всего доброго. Желаю удачи.

С уважением Татьяна Власова, рязанский художник



Рисунок Татьяны Власовой



Рисунок Дарьи Казаковой



Рисунок Валерия Ржевского

А.Е. Шишканов



Путь к памятнику

ЭХО ВОЙНЫ

«Путь к памятнику» - так называется книга почетного члена Рязанского землячества в Москве Александра Егоровича Шишканова. Издание посвящено истории возведения в деревне Ивановка Сасовского района памятника Славы в честь 39 местных жителей, погибших в годы Великой Отечественной войны. Их фамилии увековечены на мемориальной плите: Зенкины, Кондрашовы, Кошелевы, Кузнецовые, Мезины, Сергеевы... В книге рассказывается и о тех торжественных мероприятиях, которые вот уже более 20-и лет периодически проводятся в деревне в день престольного праздника Преображения Господня. На них звучат песни, а также стихи поэтов сасовской земли, в том числе и «Молитва» В.А.Хомякова:

Венчальный свет над вечностью полей,
бессмертный свет над русскою судьбою,
не отрекись от памяти моей –
дай мне побывать наедине с тобою.
Дай мне постигнуть Родину мою,
принять ее победы и утраты.
Дай мне понять, за что в святом бою
без страха погибали Коловраты.
Лучей своих всеянских не жалей,
мир осени всевышнею любовью,
войди мне в сердце волею своей,
войди мне в сердце песенною болью...
Бессмертный свет над русскою судьбою.
Венчальный свет над вечностью полей.

По материалам ИА РИФ-новости

ПОЭЗИЯ РОДНОГО КРАЯ



Я уеду в те края, где травы
Высятся на равных меж людьми,
Где не жжет лица желанье славы,
Требующей холи и возни.
Там я поднимусь и впремя высоко —
Не в мечтах — застыну на юру.
Там я вспомню, что такое склока,
Только из-за галок поутру.
Мне протянут руки дождевые
Запросто седые небеса.
И тогда я, может быть, впервые
В жизнь врасту,
как травы, как леса...
Но петух воскликнет троекратно —
Я вернусь, мой путь в иных мирах,
Потому что дом зовет обратно,
Даже если дом на ста ветрах.
Так что здесь мне жить
(глядишь — не струшу)
И не просто цели не терять,
А стараться травяную душу
С беготней столичной примирять.

Твой сад зарос
раскидистой крапивой,
А дом — стоит,
не сломленный судьбой.
Все думаю: была бы я счастливой
Вот здесь с тобой?
А козырьки над окнами — как веки,
И как слезинки — по стеклу вода...
Мы родились с тобою
в прошлом веке,
И встретились, и разошлись тогда.
Читая прозу и стихам не верю,
Почти не плачу — ни весной, ни до,
И чувствую как личную потерю
«Вишневый сад»,
«Дворянское гнездо»...

Анна ГЕДЫМИН

МАЙ

1 - 90 лет со дня создания пионерской организации в Рязанской губернии (1923)

4 - 190 лет со дня рождения государственного деятеля, сенатора, публициста, переводчика Николая Петровича Семенова (1823—1904), родного брата П.П. Семенова-Тян-Шанского, уроженца усадьбы Рязанка Раненбургского у. (ныне Липецкая обл.)

4 - 95 лет со дня рождения Героя Советского Союза Николая Яковлевича Кочеткова (1918—1988), уроженца с. Малый Сапожок Рязанского у. (ныне Сапожковский р-н)

5 - 110 лет со дня рождения доктора технических наук, заслуженного деятеля науки и техники РСФСР, лауреата Государственной премии СССР, профессора Николая Семеновича Рассудова (1903—1986). В 1904—1921 гг. жил в г. Сапожке

5 - 90 лет со дня рождения Героя Российской Федерации, генерал-полковника авиации, заслуженного военного летчика СССР Александра Петровича Андреева (1923), уроженца с. Березово Пронского у. (ныне Пронский р-н)

6 - 95 лет со дня рождения Героя Социалистического Труда, токаря завода «Рязельмаш», почетного гражданина г. Рязани Антонины Яковлевны Ануровой (урожд. Жигунова) (1918—2002), уроженки д. Сидоровка Рязанского у. (ныне Рыбновский р-н)

6 - 70 лет со дня начала формирования 1-й Польской пехотной дивизии им. Тадеуша Костюшко в с. Сельцы Рыбновского р-на (1943)

8 - 275 лет со дня рождения генерал-фельдмаршала, Георгиевского кавалера, генерал-губернатора (наместника) Рязанского и Тамбовского (1783—1785) графа Михаила Федотовича Каменского (1738—1809)

9 - 95 лет со дня рождения полного кавалера ордена Славы Василия Ивановича Короткова (1918—1985), уроженца с. Коровка Сапожковского у. (ныне Сапожковский р-н)

14 - 20 лет со дня создания Рязанской торгово-промышленной палаты (ТПП) (1993)

19 - 345 лет со дня спуска на воду первого военного кораблестроения в России — корабля «Орел» (1668), построенного на верфи рязанского с. Дединово на р. Оке (ныне Луховицкий р-н Московской обл.)

27 - 105 лет со дня рождения Героя Советского Союза Николая Ивановича Грибкова (1908—1989), уроженца г. Ельтимы Тамбовской губ. (ныне пгт Касимовского р-на Рязанской обл.)

29 - 115 лет со дня рождения хирурга, заслуженного врача РСФСР, главного врача Солотчинского детского туберкулезного санатория (1957—1962) Елены Константиновны Зотовой (1898—1981)

30 - 100 лет со дня рождения актера Рязанского областного театра драмы, заслуженного артиста РСФСР Николая Ивановича Козлова (1913—1992). С 1947 г. жил и работал в г. Рязани

31 - 175 лет со дня рождения священника, историка, библиографа, одного из учредителей и активных деятелей Рязанской губернской ученой архивной комиссии Ивана Васильевича Добролюбова (1838—1905), уроженца г. Скопина (ныне центр р-на)

155 лет с начала пароходного сообщения по р. Оке (1858)

75 лет со времени открытия Института повышения квалификации кадров народного образования в г. Рязани (1938). Ныне ОГБОУ ДПО «Рязанский областной институт развития образования» (РИРО)

70 лет со дня создания Сасовской школы пилотов первоначального обучения ГВФ (1943). Ныне ФГOU СПО «Сасовское им. Героя Советского Союза Г.А. Тарана летное училище гражданской авиации»

60 лет со дня создания Рязанской областной организации Российского профессионального союза работников культуры (1953)

По данным Календаря знаменательных и памятных дат Рязанской области на 2013 год, подготовленного ГУК «Рязанская областная универсальная научная библиотека имени Горького».